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Warszawa, 3 kwietnia 2024 roku

Sprawa: Interpelacja nr 2121 w sprawie wzrostu inflacji po przywróceniu 
stawki VAT na żywność

Znak sprawy: PM2.054.2.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 2121 Pani poseł Marii Koc w sprawie możliwości 
skokowego wzrostu inflacji w związku z przywróceniem 5% stawki podatku VAT na 
żywność, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Obniżona stawka podatku VAT na podstawowe artykuły żywnościowe została 
wprowadzona w lutym 2022 r., a celem tego działania było złagodzenie skutków 
wysokiego wzrostu cen dla gospodarstw domowych. W tym okresie inflacja 
wynosiła 9,4% (r/r), w tym ceny żywności i napojów bezalkoholowych były o 9,3% 
wyższe niż rok wcześniej (dane GUS za styczeń 2022 r.). Obecnie inflacja obniżyła 
się do 2,8% (luty 2024 r.), a roczne tempo wzrostu cen żywności i napojów 
bezalkoholowych spadło do 2,7%. Wstępne dane GUS za marzec br. wskazują na 
dalszy wyraźny spadek tych wskaźników: inflacji do 1,9%, a cen żywności do 
zaledwie 0,2% w skali rocznej. W przypadku inflacji jest to dynamika najniższa od 
pięciu lat, a w przypadku cen żywności nawet od ośmiu lat.
Obecny poziom inflacji oraz obserwowane ostatnio tendencje (tj. m.in. spadek cen 
na światowych rynkach rolnych, umocnienie złotego, silna konkurencja na rynku) 
pozwalają na zakończenie przejściowego okresu obowiązywania zerowej stawki 
VAT na podstawowe artykuły żywnościowe. Ponadto należy pamiętać, że obecna 
sytuacja dochodowa gospodarstw domowych jest dobra. Utrzymuje się wysokie, 
dwucyfrowe nominalne tempo wzrostu płac,  które - dzięki niskiej inflacji – 
przekłada się na ich silny wzrost w ujęciu realnym (w lutym br. siła nabywcza 
średniej płacy w sektorze przedsiębiorstw była o 9,9% wyższa niż przed rokiem).
Wpływ przywrócenia 5% stawki VAT na podstawowe artykuły żywnościowe na 
inflację szacowany jest przez Ministerstwo Finansów i ekspertów rynkowych na ok. 
0,8-1,0 pkt. proc., przy czym wielkość tę należy uznać za poziom maksymalny. 
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Istnieje bowiem duża niepewność co do siły przełożenia się podwyżki podatku VAT 
na wzrost cen detalicznych oraz co do rozłożenia tego wpływu w czasie. 
Ministerstwo Finansów w swoich analizach i prognozach bierze pod uwagę ten 
wpływ. 

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jurand Drop
podsekretarz stanu 
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